

Subscripción:
Año, 750 pesetas. Semestre, 4.
Anuncios á precios con-
vencionales.

LAVOZ DE SORIA

Teléfono 45.
Redacción y Administración:
Plaza Mayor, 14,
bajos

4 de Septiembre 1923. | PERIÓDICO INDEPENDIENTE | Año II. Número 132. | Franqueo concertado

La solución de la crisis.

EN EL BANCO AZUL SE SENTARA UN CADAVER

Estamos acostumbrados a no sorprendernos por ninguna noticia, así envuelva el concepto más vacío o más absurdo; nuestra sensibilidad se ha acrisolado poco a poco; nuestros órganos críticos, han ido agudándose también. Así pues, la resolución de la crisis ministerial—crisis de partido y hasta crisis de régimen—no nos ha sorprendido lo más mínimo: es más, aguardábamos un resultado semejante.

El país, confió un momento en la concentración liberal: fué a raíz del mitin de Zaragoza y las declaraciones del Marqués de Alhucemas en el Palace Hotel. ¡Vana y pobre esperanza! Al primer tropiezo con los órganos de la tradición secular, el castillo de naipes que formaba la ilusión de los políticos concentrados, se derrumbó sin apenas este mecerse.

Y ha sido ahora, cuando las exigencias de unos pocos debieron ser reprimidas con un gesto de vigor, cuando también el poco sólido edificio de los secuaces de Alhucemas—triste predestinación y triste mote!—se hundió por completo naufragando en las mismas aguas donde el acorazado España ha dado el formidable barquinazo.

Tres puntos culminantes tocaba el programa de la concentración: la reforma constitucional, la represión del terrorismo, y la terminación de la guerra de Marruecos. Con la vergonzosa huida del Sr. Pedregal fracasó el primer intento; con los asaltos al Banco de España de Gijón, y los continuos y repetidos atracos de Barcelona, ha quedado maltruchado el segundo propósito; con la vergonzosa solución de la última crisis, se inicia el final de lo que tomara el país como tercera promesa. ¿Qué queda pues del programa de la concentración? ¿Donde están los propósitos del Marqués de Alhucemas, las frases de don Santiago Alba, los deseos del grupo reformista? Continuará la guerra, seguiremos nuestra política de conquista, permanecerá abierta la sangría, la dolorosa sangría de Marruecos.

Y lo que es peor, nuestra Hacienda no se robustecerá jamás.

Por otra parte, desde el otro lado del Pirineo, los franceses dejan oír su voz, y no son ya sospechas ni suspirios, sino francas declaraciones ofensivas, que el Gobierno tolera y aun aguantará sin cruzar una mala nota diplomática.

He aquí la revelación más clara, más aun que el ver como se mueren nuestros soldados heridos por balas de fusil «Lebel» de fabricación francesa, más que el saber que Abd-el-Krim y su hermano entran y salen en la zona del protectorado francés. Nos lo dice Paúl y Al-

cado desde París en el semanario «Justicia» comentando la intervención que ha celebrado con un signifiado colonista. He aquí un trozo de aquella conversación:

Nos han derrotado entregándose en Londres a Inglaterra contra nosotros, pues ahora les responderemos a ustedes con una buena ofensiva en Marruecos. Puede usted decirlo muy alto al ministro de Estado, a los periódicos, al público en general, por primera vez el grupo colonista francés ha hecho oficialmente una gestión cerca del Gobierno de Poincaré para ayudar a los rifeños contra España. Y nuestras medidas no se detendrán ahí, iremos más lejos hasta hacerles sentir la superioridad de nuestra fuerza.

—Pero, ¿qué motivos hemos podido darles nosotros aparte de esa su puesta actitud anglosi, para tomar semejante actitud? Más bien sería España la que podría expresar tal estado de ánimo, convencida como está del apoyo que han venido prestando a Abd-el-Krim y los suyos.

—Esa creencia sistemática es la que les pierde a ustedes.

Pero confidencialmente hablando, podrá negarme usted que los fusiles Lebel, las ametralladoras, las bombas de mano, los instructores de las fuerzas que acudida Abd-el-Krim, no han sido suministrados por ustedes? ¿Puede negarme usted que el pensamiento secreto de la alta política francesa no es el de crearos toda clase de dificultades hasta conseguir echaros de Marruecos?

—Vamos a lo de Tangier. Los delegados que fuimos a Londres llevamos un proyecto de verdadera conciliación para España y que consistía en reducir la soberanía del Sultán a su mínima expresión, conservándole únicamente el derecho, como era natural, de poder nombrar sus funcionarios. El municipio sería administrado por seis concejales españoles, seis franceses y dos ingleses. Sobre sus decisiones el Cuerpo diplomático sin excluir a ningún representante residente en Tangier, ejercería un control internacional.

Los tribunales de justicia los formarían dos jueces ingleses, dos franceses y dos españoles que ejercerían la presidencia por turno. Me parece que este proyecto era la mayor prueba de nuestra transigencia.

Es más. En la reunión secreta que celebraron antes de acudir a la conferencia, los delegados franceses estuvieron todos de acuerdo manifestando la unánime voluntad de dar satisfacción en lo que fuera posible a las pretensiones de los delegados españoles. En el primer encuentro oficial que tuvimos, la delegación española, viendo que los ingleses no presentaron ninguna objeción, parecieron adherirse a nuestra tesis.

Pero a la reunión siguiente nuestra sorpresa no tuvo límites cuando reaccionando los ingleses contra nosotros a causa de la marcha de los asuntos en el Ruhr, vimos a la delegación española abandonar sin dignidad alguna el punto de vista español para entregarse incondicionalmente al punto de vista inglés que consistía en negar por completo la soberanía del Sultán, haciéndole delegar su autoridad en un califa que se nombraría bajo determinadas condiciones y que no sería precisamente el jefe español.

De esta suerte España probaba una vez más su animosidad sistemática contra Francia, entregándose servilmente a Inglaterra precisamente en aquello que frente a frente de nosotros hacía una cuestión de honor y de interés vital. En vista de ello, le repito a usted que a instigación del grupo colonial francés en los centros oficiales se piensa en la necesidad de realizar una serie de actos hostiles contra España en Marruecos, precisándose los que tan sin fundamento los diarios afectos al Ministerio de Estado venían reprochándonos.

—Hacen ustedes muy mal, porque el mal con el mal se paga, y ya saben ustedes, según dice el proverbio francés, que no hay enemigo pequeño. Si por torpeza o cecidad nos han echado ustedes en brazos de Inglaterra, quien sabe lo que podría hacer mañana toda la nación española al verse provocada de esa manera. Y no olviden ustedes que no está el horno del Ruhr para bollos franceses.

El leador colonista se levanta airado de su asiento y amenaza: —No tememos a Inglaterra ni a nadie. Tenemos la fuerza. Lo oye usted, la fuerza. El primer ejército de Europa y España más podría perder que ganar alzándose contra nosotros. Vea usted el mapa. Les tenemos cogidos por los Pirineos y por Marruecos como una ruz entre los garfios de unas tenazas.

Yo trato sin perder mi serenidad de dar la razón a mi amigo.

—Mire usted. Creo saber por conducto digno de todo crédito que en las altas esferas oficiales españolas no se quiere estar en malas relaciones con Francia, y que si ella dejase de crearnos dificultades en Marruecos, estaríamos dispuestos a prestarles a ustedes nuestro concurso financiero.

—¿Ya es tarde? España ha entrado ya a formar parte de la órbita de Inglaterra tomando posición contra nosotros y siempre nos mirará con desconfianza atribuyéndonos las peores intenciones. En estas condiciones comprenderá usted que nada podemos ganar con ustedes, y que lo mejor será hacer lo que la mujer del cuento que concluye por enganar a su marido harta de verse tratar injustamente.

La nueva línea que marca el Estado Mayor central (que no es infalible) nos puede llevar a una nueva guerra más furiosa que antes. Y aunque el poder de nuestras armas pudiera darnos la victoria, hay que contar con que los cuantiosos gastos que llevaría anejos, acabarían de arruinar al país. Y así que la por prevenir la contingencia de una nueva catástrofe ¿porqué no cuando la guerra es pr ducto también del zar y la suerte y el auxilio que los franceses prestan a los moros?—y entonces, cuando un nuevo Pío X so investigue y enjuicie las responsabilidades de este Gobierno, ¿a qué grupo político volverá los ojos el Monarca? ¿A los conservadores acusados de la catástrofe del 21?

El Gobierno de la concentración se presentará a las Cortes dentro de poco, allí se explicará esta crisis, y los secuaces del Sr. García Prieto tratarán de huir una disculpa. Pero lo que se sentará en el banco azul, no será un Gobierno fuerte y robusto, sino un pelele, un cadáver, una lejana sombra de aquello que nació en el mitin de Zaragoza y en el banquete del Palace Hotel.

Y acaso entonces, si enen en los ojos del Marqués de Alhucemas con un franco sentido profético, las palabras del ex ministro Sr. Villanueva productor de la Crisis: —Yo me marcho señores, porque no quiero que el país me arrastre.

Mariano Granados

DESPACHO DE LECHE
= DE =
Antonio Cuevas



Calle de Canalejas, 10, SORIA
Horas: de 9 a 12 y de 5 a 8.
Previo aviso se sirve a domicilio.

SORIANOS ILUSTRES



D. Ezequiel Solana.

Queremos rendir un homenaje de simpatía al ilustre soriano D. Ezequiel Solana, quien ha llegado en el acto de su jubilación, a figurar como una de las personas de más relieve en el Magisterio Nacional.

D. Ezequiel Solana oriundo de una de las pequeñas vilas de San Pedro Manrique, natural del pueblo de Vilarijo hijo de modesta familia, estudió la carrera del Magisterio, y desde su juventud ha dedicado sus mejores entusiasmos, su obra toda a la santa labor educadora de la infancia.

Fué maestro de Zaragoza donde ganó la plaza en reñidas oposiciones y más tarde en virtud también de oposición ganó con el número 1 una de las Escuelas de Madrid donde ha ejercido durante cuarenta años.

Hombre de inteligencia despierta y gran tenacidad de espíritu, hombre todo corazón y bondad, hombre que reúne las mejores virtudes de maestro, ha llegado a ser el maestro más popular de nuestros tiempos y a quien más debe la Pedagogía española.

Publicista notable, sus obras sirven de texto en las Escuelas Normales y en los Institutos de segunda enseñanza y no hay Escuela nacional donde no se conozcan sus libros de primera enseñanza.

D. Ezequiel Solana, espíritu inquieto y comprensivo ha viajado por la mayoría de las poblaciones de Europa, y fué el primer pedagogo español que importó a España los trabajos manuales y las ideas mutualistas.

Al frente de la Revista «El Magisterio Español» ha realizado una obra hermosa de dignificación, de aliento y perfeccionamiento del Magisterio Nacional. Es miembro de la Comisión nacional para combatir el analfabetismo, forma parte de la Comisión de la «Mutualidad Escolar» posee honrosas distinciones y sus consejos en las cuestiones de primera enseñanza, se atienden con especial interés en el Ministerio de Instrucción Pública.

D. Ezequiel Solana es un soriano ilustre que honra a la provincia de Soria, y al Magisterio Nacional y nos sirve de orgullo dedicarle hoy el homenaje de nuestras mejores simpatías.

DE TODAS PARTES

¡Milagro, milagro! La cruz blanca sobre las aguas.

Así gritan las gentes. El hecho es que el otro día, en las proximidades de la costa inglesa apareció una inmensa cruz blanca.

Esta es la segunda vez que aparece la cruz. Se había observado ya en 1918, tres días después de aquel en que el submarino torpedero «Lenister», produciendo la catástrofe.

Con este motivo, se recuerda el famoso milagro de Mons, «milagro del que el mi mo Hindenburg ha hablado en la «Gaceta de Colonia».

Era el principio de la guerra. Las tropas inglesas, restando ante contingentes superiores, hicieron alto por haber recibido orden de dejarse matar sin retroceder un palmo. Y esas tropas se almiraron de no ser atacadas y aplastadas por los invasores germanos. ¿De qué presenta este hecho inexplicable? Hindenburg lo dijo más tarde: «Todos los observados alemanes vieron llegar imponentes refuerzos a las tropas atrincheradas cerca de Mons».

Y estos refuerzos no existieron... por lo que el hecho se recuerda con el nombre de «milagro de Mons».

Investigación arqueológica

EXPLORACION EN LA CUEVA DEL ASNO

La cueva del Asno, situada en el monte de Sinoba, a 8 kilómetros de Soria es una de las cavernas naturales más conocidas de la Cuenca alta del Duero y más frecuentemente visitadas por las gentes curiosas de atrevidas exploraciones; su gran extensión, la aspereza del terreno en que se halla enclavada y la leyenda de sus peligrosas simas motivaron durante el pasado siglo frecuentes visitas desde la capital, y aún en algún caso intentos de estudio acometidos con mejor voluntad que acierto. Pero hasta el año 1890 en que D. Pedro Palacios publicó en sus memorias el estudio geológico de esta caverna parece ser que la Cueva del Asno había permanecido inédita; poco después el Sr. Puig y Larraz reproducía las noticias de D. Pedro Palacios y ya en el siglo actual las visitas arqueológicas del P. Satorio Gonzalez y de D. Juan Cabré incorporaron el conocimiento de esta cueva a la prehistoria española.

Todas estas noticias despertaron en los nuevos visitantes la plausible curiosidad de conocer la arqueología de la Cueva y llegaron al Museo Provincial algunos restos cerámicos allí encontrados en diversas ocasiones, y como estos se hallan muy superficiales y el constante remover de la tierra por los exploradores profanos podía llegar a entorpecer un futuro estudio científico, la Comisión de Monumentos, aun a pesar de sus modestos recursos decidió acometerle y contando con el valioso concurso de don Clemente Saenz y D. José Higes, tan conocedores de la geología de la cueva la exploración se comenzó por dos de sus miembros en los primeros días del mes actual.

Prematuras son las deducciones que pueden hacerse de la arqueología de esta caverna donde si bien se ha encontrado gran cantidad de restos humanos faltan todavía los instrumentos de piedra que mejor pudieran caracterizarla, pero con carácter provisional bien puede decirse que se trata de una cueva habitada por el hombre durante un largo periodo que comprende el neolítico y el neolítico quizá de un modo casi permanente y después y en forma accidental ha cobijado al hombre en la época romana y aun en el periodo visigótico. Sirven de base a estas hipótesis el haber hallado enorme cantidad de cerámica tosca hecha a mano y decorada con cordones de impresiones digitales y unguiculares, algunos fragmentos del tipo de Ciempozuelos, tejas planas romanas y dos pequeños trozos de barro saguntino decadente, envueltos en gruesa capa de mantillo.

La distribución de los restos humanos de esqueletos incompletos, pero muy abundantes parece asignar el carácter de cámara funeraria a algunas de sus habitaciones, lo que nada de ex-

traño tendrían pues tales cavernas en los largos periodos que han cobijado al hombre han servido indistintamente de habitación o de tumba.

La cueva del Asno es un interesante yacimiento arqueológico, mas por su riqueza que por la novedad de sus tipos y D. Sixto Morales, dueño del terreno en que está enclavada ha contribuido a enriquecer nuestro Museo Provincial permitiendo excavarla.

Desgraciadamente no son del hombre terciario los restos humanos que en ella se han encontrado; entre el periodo terciario y el de los restos hallados median muchos más miles de años que entre ellos y nosotros. ¿Cuántos problemas hubiera resuelto la ciencia si en la cueva del Asno se hubieran hallado esqueletos del hombre terciario!

T

SUGESTIONES

EL «CARACTER SORIANO»

La revista «Numancia» ha publicado un estudio muy interesante sobre el carácter soriano, de mi entrañable amigo Pepe Tudela.

José Tudela, hombre de espíritu observador, especializado en el estudio de nuestras costumbres y con temperamento netamente soriano, ha sido el primero que ha publicado un trabajo de esta naturaleza, el cual tiene el doble mérito de acierto y servir de orientación a quien pretenda hacer un estudio extenso y acabado sobre la psicología de los habitantes de estas sierras del alto Duero.

No pretendo yo en esta modesta crónica, otra cosa que comentar favorablemente el trabajo de José Tudela, alentándole para que continúe su labor investigadora sobre las costumbres y psicología de los habitantes de nuestra provincia, en la seguridad de que prestará un señalado servicio a la historia de Soria y podrán deducirse de sus investigaciones provechosas enseñanzas. Existe un mapa antiguo de la provincia con los caminos reales, donde se habla en términos generales de los habitantes de la provincia de Soria, pero sin concretar rasgos característicos de sus habitantes.

«En Torno al Casticismo» de Uamuno, es un estudio acertado y profundo del alma de Castilla, y dentro de los rasgos comunes que corresponden a todos los habitantes de esta alta meseta, el carácter soriano se distingue por sus matices peculiares compenetrados con la vida y este paisaje nuestro serio y profundo y a veces de dramatismo y de dolor.

Para estudiar el carácter y la vida de una ciudad de una región, hay que sumergirse y penetrar en su vida más íntima, estudiar su historia, sus monumentos, sus costumbres, sus cantos po-

pularas, su lenguaje, sus ideas religiosas y penetrar en fin, en sus intimas honduras y José Tudela que tiene gran afición a estas cosas, ha sabido recogerlas con gran acierto en el trabajo que le fué premiado en la Revista «Numancia».

El tipo netamente soriano que es el hombre de pinares el de las sierras de Ocaña y el de la ciudad y sus alrededores, corresponde en psicología a los *squi zolinos* estructura muscular delgada, no muy altos, energía, tenacidad y espíritu frío e insensible.

El tipo soriano es rápido en las concepciones y tiene gran capacidad de abstracción; pero es tardío en reaccionar; intuitivo y sereno, de gran reserva mental, poco conversador, menos poeta y menos músico, es difícil hallar humoristas, y a lo más se encuentra algún zumbo con escasa agudeza de ingenio.

Saliedo de la ciudad al campo, nuestros campesinos ni cantan, ni saben leyendas ni son supersticiosos, ni tienen capacidad de diferenciación.

Nuestro campesino, trabajador, ahorrativo y austero, se halla siempre preso de gran frialdad y reserva mental que llamamos «autismo» expertos cazadores y buenos ganaderos.

Estos tipos «asténicos» de enérgica musculatura, anchos de hombros cuello alargado y cabeza alta y erguida son tipos sorianos son hijos de la ciudad de los linajes y de la nobleza, terriblemente orgullosos y arribatarios. Pero un orgullo que es llaneza, un orgullo fundado en sus valores personales que es virtud; caía soriano lleva en sí una alma de señor; por eso Soria, la villa de brillantes hechos históricos, la villa de caballeros, se burla de quienes pretenden presumir de nobleza, los aísla y ridiculiza; aquí todos iguales, del Rey abajo ninguno, llaneza en todo, orgullo de nobleza y cortésia de caballeros.

Dos grandes virtudes tiene Soria que merecen mención especial; la Soria arribataria no tolera al cacique; esta Soria que destruye si puede a sus hijos notables, por ese poder de llaneza e igualdad, aquí nadie es más que otro, y allá de él quien pretenda sobresalir, no cobija ese caciquismo repugnante que reina en la mayoría de las poblaciones de España. Y la otra gran virtud es su tolerancia religiosa; la misma consideración merece el hombre laico que el finatizado por la religión, lo cual da a la ciudad un aire de cultura y civilización.

Soria que ve el mundo solo por un agujero, que no tiene más que una arteria de comunicación con el resto del mundo, sabe las concesiones que hay que hacer al progreso y lo mismo se burla de quien pretenda imponer el cuello de la camisa de dormir como moda, que del ingenio, que diga que el problema social es cuestión de pan y catecismo.

El que llegue a Soria y pretenda burlarse de los sorianos, que parecen pecar de ingenuidad, no halla a ninguna reacción violenta, será escuchado en silencio y con serenidad; pero la gente de Soria que distingue los estilos sin mirar a las firmas, pasado algún tiempo lo mismo al caballero que llegue desnudo presumiendo de nobleza, que al que presuma de hombre rico, será aislado y ridiculizado con sonrisas

burlonas. «Soberbio con los soberbios, y humilde con los humildes» dice «Pepe Tudela».

El tipo soriano más con alma de filósofo que de poeta, triunfó siempre fuera de Soria (jamás dentro de Soria misma) por su tenacidad de espíritu y gran capacidad de abstracción. No es agudo de ingenio, ni tiene poder imaginativo; pero posee una intuición penetrante y aunque es tardío en reaccionar son seguros y aplastantes sus razonamientos.

Es indudable que vive en el alma de los hombres de Soria, el alma viva de sus antepasados, soñadora bajo capas superpuestas pero viva siempre; Soria va perdiendo algo de su carácter, algunos rasgos de casta con este semiamericanismo que se va infiltrando en sus habitantes; ese espíritu comercial y practicoista que viene desarrollándose en nuestra capital en los últimos años vagalvanizando el espíritu de casta y transformando los rasgos característicos netamente sorianos.

G. Manrique de Lara.

De los pueblos.

FUENTELFRESNO

Han terminado las faenas de recolección. El año ha sido regular. Los ganados buenos. El pueblo con su digno acaudalado y virtuoso sacerdote vienen realizando los trabajos para construir un magnífico local Escuela y en breve comenzarán las obras.

El Corresponsal.

OSONA

Van muy adelantados los trabajos de la trilla y apenas quedan en las eras mieses por trillar. En las casas va metido bastante grano. El año ha sido bueno pues la cebada se ha cogido en abundancia, de trigo muy bien y se presenta admirable la cosecha de la patata. En todo el verano no ha ocurrido novedad en este pueblo.

Como quiera que el día 18 de los corrientes será la fiesta popular, las gentes se preparan para celebrarla con entusiasmo y regocijo y promete estar muy animada.

Hallado poderosamente la atención a cuantos han llegado este verano al pueblo, las frondosas arboledas que le dan un aire de culto y civilizado.

El Corresponsal.

TARDELCUENDE

Van muy adelantados los trabajos para construcción de fuentes públicas que es lo que falta a este hermoso pueblo para ser el más urbanizado y bonito de la provincia.

La recolección ha sido mediana pues con motivo del apéjreo apenas han cogido grano los labradores. Estos días ha comenzado a dejarse sentir el frío por las tardes y con este motivo se han marchado los veraneantes. Se habla en el pueblo de construir un camino vecinal de Tardecuende a Osona para facilitar a los pueblos de las vegas de Fuentepinilla la comunicación con esta estación y de esta manera estallar mercado en este pueblo, creemos que las autoridades acogerán con simpatía este proyecto.

El Corresponsal

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

Bajo la dirección de las hijas de la Caridad de San Vicente de Paul.

1.ª Enseñanza, Bachiller, Magisterio etc. Clases de Francés, Taquigrafía, Mecanografía, Dibujo, Bordados, Solfeo, Piano etc. Brillantísimos resultados obtenidos en todos los cursos. Alumnas internas, medio-pensionistas y externas.—Edificio nuevo e higiénico.

Informes y reglamentos a la Superiora—Calle mayor, 22—Soria.

La comunicación telefónica. El circuito directo

Apenas nacida LA VOZ DE SORIA iniciamos una campaña para dar actualizada una demanda justísima y olvidada como era la instalación del circuito directo telefónico.

No cejamos ni dejaremos en este empeño, pues creemos que todos los años hay con urgencia para recabar el material necesario, en la hora del reparto anual.

Sólo falta un empeño decidido y fuerte para conseguirlo, ya que está aprobado el proyecto hace algún tiempo.

En este momento, en que se han celebrado subastas importantes de material telefónico, es cuando se precisa ejercer esa presión sobre la Dirección general, ya que un cúmulo de razones pueden apoyarla.

Conocidas son las deficiencias las comunicaciones telefónicas de Soria con el resto de las provincias y sobre todo, con Madrid.

A pesar de los esfuerzos constantes que el activo personal de Telégrafos hace por servir al público, el servicio no puede mejorarse mientras la instalación del circuito directo no sea un hecho.

Siempre son difíciles las comunicaciones con Madrid, pero en verano estas se hacen imposibles.

Hicimos un nuevo llamamiento a las entidades y corporaciones sorianas para que vuelvan a la brecha de las solicitudes y demandas, pero con mayor vigor y energía que en ocasiones anteriores, pues únicamente así, podrá conseguirse la concesión del material telefónico necesario.

Y repetimos que este es el momento de solicitarlo.

De Enseñanza

En nuestro último número apareció un suelto en el que se decía, por un error inevitable, que serían pocos los alumnos que solicitarían el ingreso en nuestra Escuela Normal.

Hoy hemos de hacer constar que nuestro redactor no aludió en sus cuartillas a nuestra Escuela. Habla solo en términos generales de la vergonzosa retribución de los Maestros españoles, que repercutía, como es natural, en la matrícula de las Escuelas Normales.

Y en nuestro deseo de informar a los lectores de LA VOZ con toda precisión y exactitud; no solo rectificamos hoy lo que en el suelto aludido se decía por una confusión involuntaria, sino que agregaremos algunos otros datos que juzgamos de gran interés.

El mismo día que salió a la calle nuestro último número se sabía ya el número total de alumnos que solicitaron el examen de ingreso en la citada Escuela y ello nos sugiere algunas consideraciones.

Es cierto, en efecto, que en los últimos años hubo una crisis honda en la matrícula de las Normales, no solo en nuestro país, sino en Francia, Inglaterra, E. E. U. U. de América del Norte, Alemania e Italia; pero hay que anotar también que los esfuerzos de los gobernantes tienden a remediar esta crisis y a resolver tan importante y decisivo problema nacional. Esos intentos, dignos de mayor aplauso, han originado una favorable reacción que ya empieza a advertirse en todas partes.

Por lo que se refiere a la Normal de Maestros de nuestra provincia, cuyos modernos procedimientos de enseñanza van siendo ya conocidos por todos, no debemos abrigar el más pequeño temor. Bastará con publicar algunos datos absolutamente ciertos.

Si dividimos a todas las Escuelas

Normales de nuestra nación en dos grupos de más y de menos matrícula con arreglo a las cifras del último «Anuario Estadístico de España», nuestra Escuela Normal de Maestros queda dentro del primer grupo o sea del de las Escuelas de mayor matrícula.

Se observa también en la Normal soriana esa saludable reacción a que antes aludíamos, pues en este año de 1923 ha aumentado en más del doble el número de alumnos que solicitaron el ingreso en la Escuela durante el mes de junio próximo pasado, en relación con igual época de 1922 y también el de los que solicitaron ingresar en este mes de septiembre, comparando con los que en septiembre del año anterior solicitaron el examen de ingreso.

NOTICIAS

Fallecimientos.—Ayer dejó de existir en esta ciudad la bondadosa señora doña Aurea Puertas Rodrigo, esposa de nuestro estimado amigo don Gerardo Arribas.

Al entierro verificado en la mañana de hoy asistió numeroso acoopiamente.

En el Hospital de Tetuán falleció días pasados a consecuencia de paludismo el soldado del Batallón de Cazadores de Madrid, natural de Ovega, Félix García García.

Reciban las familias de los finados nuestro más sincero pésame.

Las fiestas de San Saturno.—El jueves último salieron en automóvil con dirección a Salamanca, con el fin de adquirir los toros que han de lidiarse en las próximas fiestas, los señores don Bruno Sanz, don Aurelio de Marco y don Miguel del Río.

El Alcalde de Soria Sr. Vicoín recibió ayer un telegrama de los señores comisionados, anunciándole que habían sido contratados seis hermosos toros de veintioatro arrobas de la ganadería de don Alipio Pérez Tabarnero. Se desconoce todavía el nombre de los toreros, aunque se asegura que vendrá Morenito de Zaragoza y tal vez Fuentes Bejarano y un Lalanda.

Los festejos serán amenizados, de no ocurrir contratiempo, por la brillante Banda Militar del Regimiento de Almansa, cuyo Coronel es don Eduardo García Fontes, muy querido en nuestra ciudad.

Céculas personales.—El Ayuntamiento de esta ciudad, en sesión celebrada el día veintinueve de Agosto último, acordó prorrogar el plazo voluntario para la adquisición de céculas personales sin recargo alguno hasta el día treinta del corriente mes de Septiembre.

Un hombre muerto.—Comunican desde Ines que el domingo último al regresar de las fa-

nas agrícolas acompañado de su esposa, el vecino de la citada villa Pascual Guedea Sanz cayó repentinamente al suelo, quedando muerto en el acto.

El Juzgado instruye diligencias aunque según parece el desgraciado labrador falleció a consecuencia de hemorragia cerebral.

El plé del Sr. Martínez.—Al estimado soriano y conocido practicante don Hilario Martínez le quitaron noches pasadas un bonito pé, que tenía cogido en un balcón de su casa para anunciar su profesión de pedicuro.

Creo el Sr. Martínez que se trata de una broma y nosotros regamos al «caco» que una noche cualquiera vuelva a dejar el pie en su sitio.

Si así no lo hace demostraría tener muy mala pata.

Accidente de automóvil.—El sábado último en la carretera de Almaraz a Gómara ocurrió un accidente automovilístico que fortinadamente no tuvo fatales consecuencias.

Un coche guiado por D. Francisco Martín, chocó violentamente contra un árbol de la carretera a causa de no obedecer uno de los frenos, resultando el citado chófer y D. Felipe Sanz Martialay y otro viajero con lesiones leves.

El auto sufrió grandes desperfectos.

Nuevo juez.—Ha sido nombrado Juez de Primera Instancia del partido de Medina del Campo D. Luis Gedillo, aspirante número 29 de los aprobados en las últimas oposiciones.

Comisión mixta de reclutamiento.—En la sesión que el Cuerpo provincial celebró el día 7 de Septiembre próximo, a las 11 de su mañana, en uno de los salones de la Excelentísima Diputación, se celebró a oído los sorteos y demás operaciones que están prevenidas, para determinar el cupo a que han de ser agregados los mozos correspondientes a los años de 1922 y anteriores que han sido declarados soldados útiles en el corriente y pertenecen a pueblos que en el de su reemplazo no tuvieron cupo de filas ni base para él, o tuvieron el cupo pero no aquí.

Lo que se hace público, para que los interesados a quienes afectan las expresadas operaciones, puedan asistir, si lo desean, al acto en que han de realizarse.

Destinos Militares.—Han sido destinados a la Zona de Reclutamiento de Soria el Capitán del Colegio preparatorio de Burgos, don Julián Laredo Ortega, D. R. Giménez de Cantabria de Logroño el Teniente don Francisco Jiménez Gil y del Regimiento de Covadonga los Tenientes don Angel de la Hoz Escamilla y don Cándido Luengo Rincón.

De Correos.—Ayer nos saludó una comisión de Fuentefresno en la cual estaba el digno sacerdote indicándonos que venían a saludar al Sr. Administrador de Correos para rogarle ordenase al peatón de Ausejo que lleve el correo a Fuentefresno.

Fuentefresno dista medio kilómetro de Ausejo y es de lamentar se halle sin correo diario.

Estamos seguros que el digno Sr. Administrador de Correos don Patricio Sevilla atenderá a la Co-

misión de Fuentefresno en sus justas aspiraciones.

Curso escolar.—El día primero del actual ha comenzado el curso escolar y se han recibido en la Inspección de 1.ª Enseñanza las comunicaciones de Alcaldes y Maestros de la mayoría de los pueblos de la provincia ditiendo se hallan abiertas las Escuelas.

Ferias en Medina del Campo.—Por acuerdo del Ayuntamiento de la villa de Medina del Campo se ha convenido a los compradores de las regiones aragonesa, valenciana y castellana; así como a los pueblos limítrofes, se traslata o anticipa la celebración de la feria llamada de San Mateo, que este año tendrá lugar los días 14, 15 y 16 del actual septiembre con lo cual los compradores y vendedores pueden anticipar sus transacciones hasta las que se celebran en Soria y Sigüenza.

Como en el año anterior los habitantes de esta villa tendrán un gusto en facilitar a los feriantes cómoda y económica estancia, así como locales para los ganados en mejores condiciones de que pueden ser ocupados por los mismos, habiéndose construido por el Ayuntamiento unos abrevaderos en los puntos más próximos a la feria.

No se cobrará ningún impuesto y de los pueblos comarcanos ha de concurrir gran número de reas de todas clases principalmente vacunas.

Prórroga de incorporación a filas.—El viernes último en la sesión celebrada por la Comisión Mixta de Reclutamiento se concedió prórroga de incorporación a filas a los mozos siguientes:

Marcelino Gil, de Matalabrera; Mariano Izquierdo, de Alouilla de Avellaneda; Julián Ortega de Alá; Víctor Nieto, de Valvenadillo; Juan González, de Tajué; José A. del Castillo, de Alouilla de las Peñas; Joaquín Soria, de Almaraz; Aurelio Sanz, de Villaseca de Arciel; Angel Herrero e Indalecio Zamora, de Suellacabras; Félix Moreno, de Agreda; Ignacio Frías y Valentín Romero, de Burgo de Osma y Pedro Delgado, de Mazaterón.

En favor de Almazán.—Debido a las gestiones del diputado a Cortes Sr. Marqués del Llano de San Xavier se ha concedido la creación de una conducción de Correos desde Almazán a la estación del ferrocarril de M. Z. A. con lo cual la villa tendrá dos correos diarios a la Corte.

Se ha creado también un cartero auxiliar para la estación de Torralba y se ha nombrado un peatón para el reparto de la correspondencia de Retortillo o Fuentefresno y Velamazán, quedando el cartero que había para el servicio de trenes.

Viajeros. Han llegado. De San Sebastián D. Pedro Llorente y señores.

De Tarrasa D. José Vicoín Vila y familia.

De Madrid D. Francisco Magü Carrillo. Estuvo dos días en Soria nuestro querido colaborador don Angel Lacalle.

Han salido: Para Zaragoza D. Manuel Carmona y señores.

Para Madrid D. Enrique G. de Coballos.

D. Roberto Moreno y señores.

D. Joaquín de la Gándara.

Para Valladolid, de La Raza, D. Manuel Rico.

Para Bilbao, de la Muedra, don Santiago Gonzalez.

Para Valladolid la bella señorita Pilar Aguayo.

Traslado.—A petición propia ha sido destinado a Madrid el Capitán de Infantería D. Anastasio Peña, que prestaba sus servicios en la zona de Reclutamiento de esta ciudad.

Lamentamos muy de veras la ausencia de tan querido amigo y le deseamos grandes prosperidades en su carrera.

La Lira Numantina.—Como estaba anunciado el domingo último por la mañana tuvo lugar en la Alameda de Cervantes el concierto a cargo de la Lira Numantina.

No fué una sorpresa para los que conocemos la meritoria labor que silenciosamente y desinteresadamente viene realizando esta agrupación musical, al oír los números



“IDEAL”

La más grande maravilla que vieron los siglos en máquinas de escribir.

Primera a alta precisión y funcionamiento cronométrico.

No comprar sin conocerla antes.

Ventas a pequeños plazos mensuales.

DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA

Otto Streitberger

Apartado de Correos, 335.—Barcelona.

NOTICIAS POR TELÉGRAFO

del programa con la armonía y el matizado con que los desarrollaron. Esta agrupación musical por el número de los que la componen por el dominio de los instrumentos por el espíritu de unión que existe entre sus miembros, así como por la pericia y el entusiasmo de su director ha conseguido llegar a ser una banda respetable.

Si a esto se añaden las condiciones en que se ha formado, la profesión de todos sus componentes artesanos y funcionarios que en los ratos de descanso se dedican con gran empeño a esta culta afición, tendremos un grupo de razones y motivos para elogiar la labor del Sr. Amésua y de los miembros de la Lira. Por esto les enviamos nuestra más entusiasta felicitación. Lamentamos que por quién está llamado a proteger y fomentar estas manifestaciones artísticas se pongan toda clase de trabas, de obstáculos y de menudos escollos para impedir, que esta agrupación llegue a ser lo que es y sobre todo lo que puede llegar a ser. Al Señor Alcalde de Soria nos referimos.

Asamblea provincial.—Esta tarde se constituirá la Diputación provincial y con este motivo son muchos y muy pintorescos los comentarios que se hacen acerca del nombramiento de cargos.

Colegio de Abogados.—En la sesión reglamentaria celebrada por el Colegio de Abogados de Soria ha quedado nombrada la nueva junta directiva, en la forma siguiente: Decano, D. Máximo D. Miguel, Diputado 1.º D. José Cacho, Diputado 2.º Rafael Arjona, Tesorero, D. Alfonso de Velasco y secretario D. Mariano Granados.

Trabajos de un diputado.—Tenemos a la vista la carta que ha dirigido el diputado a Cortes por Burgo de Osma Sr. Ayuso al Ministro de Fomento, manifestándole lo siguiente: «Mi distinguido amigo: En contestación a su telegrama del otro día, en el que me expresa el excepcional interés que le merece la pronta resolución del proyecto del ferrocarril Santander-Burgos-Soria-Calatayud he de manifestarle a Vd. que el mismo día que entró el mencionado proyecto en este Ministerio, informado y confrontado por la División de ferrocarriles, se envió a informe del Consejo de Obras públicas. Sabe que es suyo afeitado amigo y s. s. q. e. s. m. Rafael Gasset».

Merced a las gestiones del señor Ayuso, se ha dispuesto también conceder material de escuelas a las de Lloerzas, Casarejos, Vadillo, y Mantervás del Burgo. También ha quedado restaurado el derecho del Ayuntamiento de Cauceosa y el de Navaleno, para que vayan construyendo su camino vecinal, y el Estado irá librando las cantidades correspondientes hasta 12.000 pesetas. Este derecho había educado y en su restauración han trabajado afanosamente, no a lo el Sr. Ayuso sino el Alcalde y Concejales de Burgo de Osma.

“EL ROYO”
SERVICIO DE COCHE-AUTOMOVIL

Desde primero de Agosto se ha establecido un servicio de Coche-automóvil, bisemanal, de El Royo a Soria, lunes y jueves, por Pedro Orte, saliendo de el Royo a las siete de la mañana para llegar a Soria de ocho a ocho y cuarto; y por la tarde, salida de Soria a las seis y llegada al Royo, de las siete a las siete y cuarto. Si hubiera solicitudes de seis o más viajeros también se hará el recorrido en días distintos. Precio: 4.99 pesetas ida en berlina y cuatro interior y lo mismo vuelta. Viajes particulares a precios económicos, según distancia. Se hacen toda clase de encargos a precios reducidos. La administración para toda clase de pedidos, queda establecida en el Royo, en casa del propietario Pedro Orte y en Soria se dirigirán a D. Manuel García «La Moderna» calle Marqués del Vadillo número 20

Se vende Una máquina amasadora semi-nueva, para ser movida por motor o manivela. Detalles: Eugenio Mateo, Canalejas, 49, Contería.—Soria.

La primera noticia de la crisis.

En la madrugada de ayer, tuvimos la primera noticia de que se había planteado la crisis total Poco después, íbamos recibiendo telegramas contándonos el curso de la crisis misma.

En nuestras dos carteleras de la calle del Collado, y en la pizarra de nuestra Redacción, se iban fijando los despachos así que iban llegando, aglomerándose ante ellos multitud de gente que hacía los más variados comentarios.

Podemos felicitarnos una vez más de haber informado cumplidamente al público de Soria con nuestro servicio telegráfico.

Resumen de noticias.

Procuraremos resumir la serie de noticias recibidas.

La crisis del Gobierno ya planteada desde hace unos días a consecuencia de las discrepancias surgidas en los últimos Consejos la dió por declarada el marqués de Alhucemas en su conversación del sábado con los periodistas.

En la reunión ministerial de este día se trató de la trascendental cuestión de Marruecos.

El ministro de la Guerra dió a conocer a sus compañeros algunos datos de la Comandancia general de Melilla respecto a la reducción de gastos y a la repatriación de tropas. También parece que se habló de la rectificación de la línea de vanguardia, para cuya realización no eran necesarios mayores contingentes ni nuevos gastos, asegurándose que después de la lectura de estos documentos el señor Villanueva dió marcharse definitivamente del Gobierno.

A esta declaración del ministro de Hacienda, que no era partidario de dar más dinero, ni más hombres para Marruecos, siguió la del ministro del Trabajo señor Chapaprieta quien manifestó no estar dispuesto a continuar así.

En vista de ello, según ya hicimos público en nuestra cartelera, el Marqués de Alhucemas se vió obligado el sábado, después del Consejo, a presentar al Rey la dimisión del Gobierno.

El Rey ratificó su confianza al Sr. García Priet, y es ta comenzó sus gestiones para formar nuevo Gobierno, logrando convencer al señor Chapaprieta y contando con los señores Portela y Rosado.

Cuando iban a jurar los nuevos ministros, surgió una nueva dificultad por parte del señor Chapaprieta quien se negó a formar parte del Ministerio.

Madrid, 4.

La crisis resuelta

Anoche quedó resuelta la crisis ministerial en la siguiente forma:

Al ministerio de Fomento va D. Manuel Portela, Gobernador Civil de Barcelona; al de Hacienda el señor Suárez Inclán, y al de Trabajo el Sr. Armifián.

El presidente ha sometido la lista al Monarca y este la ha aceptado. Los nuevos Ministros jurarán esta mañana a las doce.

Una carta de Villanueva.

Durante todo el día de ayer y la mañana de hoy,

han sido grandísimos y numerosos los comentarios acerca de la situación política.

Se ha comentado mucho la carta que ha dirigido el ex ministro de Hacienda señor Villanueva al Presidente del Consejo. Esta carta iba concebida en términos durísimos

Porque no aceptó Chapaprieta

En la carta que Villanueva, dirigió al Presidente suponiendo que este había sometido a la firma regia los decretos nombrando a Chapaprieta Ministro de Hacienda se hacían muy duros cargos a este señor.

Puede asegurarse que la actitud de Villanueva ha sido la que ha influido para que Chapaprieta volviese de su acuerdo.

Manifestaciones de Villanueva

Teniendo en cuenta la personalidad del Sr. Villanueva que es quien lleva en las Cortes la voz cantante del grupo demócrata, algunos periodistas visitaron anoche al ex ministro de Hacienda, el cual manifestó que ni había puesto veto a Chapaprieta, ni se había metido en nada, ni había escrito carta alguna.

La referencia de todo—dió—la dará el Presidente. Atenganse a lo que él diga.

—continuó—obedece, a un criterio desde que existe problema marroquí. Yo he pregonado la política pacifista y de economías en Hacienda; ahora se trata de tender una nueva línea, más segura, pero no segura del todo y después más cara, porque los movimientos de las operaciones necesarias para establecerla, ocasionará mayores gastos de hombres y dinero, y esta es la causa de mi salida del Gobierno.

El señor Chapaprieta ha compartido este criterio conmigo, y por eso me ha extrañado su continuación en el Gobierno.

D. Melquiades asiente.

Esta mañana se ha sabido que el Marqués de Alhucemas confirió por teléfono con Melquiades Alvarez a quien dió cuenta del planteamiento de la crisis.

Para ser que como el Presidente dió a don Melquiades que Chapaprieta se retiraba, aquel contestó:

—Eso no puede ser; y Alhucemas tiene el deber de impedirlo. Las representaciones en el Gabinete se retirarán cuando pueden, no cuando quieren. D. Melquiades eludió el compromiso de dar un amigo suyo para desempeñar una cartera pero manifestó que aprobaba la conducta de Alhucemas quien en estos momentos tenía el más acusado deber de continuar al frente del Ministerio.

Le alentó por último manifestándole que fuera al parlamento, explicara la crisis, y después, contaría con la cooperación personal de los reformistas si fuera necesaria.

Llega un Ministro.

El Sr. Suárez Inclán que se encontraba en Asturias ha llegado esta mañana para asistir al acto de la jura.

Los señores Portela y Armifián han visitado al presidente conversando con él extensamente.

También le han visitado numerosos diputados y senadores.

Se sabe que el Presidente ofreció al Sr. López Muñoz la cartera de Hacienda, excusándose este, por considerarse sin la suficiente preparación.

El Sr. Gasset

El Sr. Gasset, antes de marchar a Zarauz a recoger a su familia, ha hablado con los periodistas manifestándoles que su actitud es clarísima y fiel reflejo y ratificación de su criterio frente al problema marroquí.

La jura

A las doce han jurado los nuevos Ministros, celebrando un pequeño consejo con el Rey.

El Ministro de la Gobernación ha manifestado que esta tarde a las cuatro se reunirán en Consejo los Ministros con el fin de poner en antecedentes a los recién nombrados, y de suministrarles firmes.

También dió que todavía no se ha nombrado Gobernador civil de Barcelona para sustituir al Sr. Portela, pero que acaso se nombrará en el Consejo de esta tarde.

Tiroteo en Melilla.

MELILLA.—Por noticias no oficiales sabemos que frente a la posición de Tifaruit se asentaron nuevas concentraciones de kabileños con el propósito de cercar la posición, pero un nutrido fuego de cañón de nuestras tropas, logró impedirlo.

Sobre el asalto al Banco de España.

GIJÓN.—Con el fin de impedir que se fuguen los ladrones que intentaron asaltar la sucursal del Banco de España ha sido acordonada toda la provincia.

El atraco se realizó presentándose cuatro desmoneciados en el despacho de Caja pistola en mano y exigiendo la entrega del dinero que hubiera allí. Los ladrones se llevaron 556 657 pesetas.

Al querer detenerlos el director, recibió un balazo en la garganta, huyendo después los criminales en un automóvil que tenían preparado.

El atraco se cree que ha sido fraguado en Oviedo.

Ha sido detenido un sospechoso procedente de Felguera, el cual ha sido hallado en el sitio donde huyeron los atracadores. Al detenerse le arrojó una pistola. También hay detenidos otros sospechosos.

El Director de la sucursal ha sufrido a consecuencia de las heridas recibidas y se desconfía de salvarle.

Una visita a Maura y una fiesta.

SANTANDER.—Ayer fué a Golorzano una Comisión del Centro maurista a visitar a Maura. Este les recibió con gran cariño pero no les habló de política.

—Anoche se celebró en el Ateneo una fiesta literaria en honor del poeta Venezolano Sr. Blanco. El acto ha estado concurridísimo, asistiendo el Sr. Maura y numerosas personalidades.

Terrible catástrofe.

Ayer recibimos el siguiente telegrama que al fijarlo en nuestra cartelera y ser

conocido del público produjo enorme sensación.

MADRID.—Por un radiograma de San Francisco de California acabo de saber que en el Japón a consecuencia de un formidable temporal seguido de varios terremotos han quedado destruidas numerosas ciudades. El mar ha invadido la tierra llevándose muchos pueblos y echando a pique varias embarcaciones.

En Yokohama se han destruido varios pueblos.

En Tokio un gran incendio ha destruido la Capital, salvándose hasta ahora solamente el barrio de Siba. La familia imperial se ha salvado. La capital es un inmenso brasero.

En Yokohama hay 100.000 víctimas. El arsenal de Tokio ha volado. El pueblo de Atame ha desaparecido con sus 7.000 habitantes. Varios trenes destruidos. Un tunel se ha hundido aplastando un tren y ocasionando 600 muertos. Los vecindarios huyen aterrados sin saber donde refugiarse.

Más detalles de la catástrofe.

Esta mañana hemos recibido el siguiente telegrama: MADRID.—Las últimas noticias de Tokio son que se halla parcialmente devastado el Palacio Imperial y que se ha salvado el depósito marítimo.

El pueblo de Jokaska ha sido barrido por completo un volcán, así como lo Isla O'kina. Se ha sumergido la isla sagrada Enoskina.

Se sigue sin noticias de los representantes diplomáticos extranjeros residentes en Tokio, ignorándose si habrán perecido.

El Banco Nacional y el Gran Hotel han sido destruidos. Todos los mercados se hallan desiertos, y al terror se está sumando el hambre.

La situación del Japón es gravísima.

FABRA.
Buzón administrativo

G del R Bilbao. Pagada suscripción desde 20 Mayo de 1923 hasta 20 Mayo de 1924.

F G Bilbao. Pagada desde veinte de Agosto de 1922 hasta Febrero de 1923.

L C, A G Tardelouense pagada desde 15 agosto de 1922 hasta agosto de 1923.

A P, Santa Cecilia desde 1 Junio 1922 hasta 1 Junio 1923.

J L, Langosto desde 1 Septiembre 1923 hasta 1 Septiembre 1924.

A las H, J L, Matute de la Sierra desde 30 agosto 1923 a 30 agosto 1924

ADOLFO ALVAREZ, MEDICO-OCULISTA

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre PARADOR DEL FERIA

Durante su estancia en Soria, que ia al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución 6, pral., el Médico oculista DON PABLO ALVARO.

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto, inmenso surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas. extenso y variado surtido en batería de cocina

CANALEJAS, 59.—SORIA
Sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañía

BAR IDEAL
Torcuato Martínez

Especialidad en Vermouts y Cervezas. Aperitivos, café y licores. Exclusiva de sellos de caucho, firmas auténticas, fechadores, placas para sepulturas, calles y oficinas. Canalejas 50—Soria.

Casa Se vende una en el Barrio de las Casas. Para informes, dirigirse a Manuel Martials y v. cino del mismo pueblo.

Vicente González

H. MECANICO
Reparación de automóviles y motores de explosión. Especialidad en soldadura autógena. Se sueldan toda clase de piezas de maquinaria, sea de la clase que quiera.
Carretera de Logroño SORIA

DOCTOR GAYA

Trastornos del embarazo. Partos distócicos.—Enfermedades de la mujer. Plaza del Vergel, 3 primer derecho Soria.

Se alquila Un local propio para almacén o cosa análoga. Consultar con D. Francisco Soria en la Redacción de este periódico.

Droguería Patria

DE
Clemente Valladares

Ocasión para comprar barato. Aceites para automóviles, grasas para carros, irrigadores, gomas, braguetas, fajos, botaletes, carpintería, brochería, alcohol, de 93 pinturas, esmaltes y barnices. Petróleo y demás artículos concernientes al ramo. Visítad el establecimiento con frecuencia. — Plaza de Herradores, 4 y Numancia 2.—Soria.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

del Pbro. D. Alfredo Robles
Licenciado en Filosofía y Letras
Bachiller, Contabilidad y Mecanografía,
En Junio último, 19 matrículas de Honor.
Profesorado técnico
Informes CABALLEROS, 10
Teléfono número 118

Aguardientes: Los mejores y más aromáticos los de Lucena Hermanos-Cazalla de la Sierra Cazalla superior fino a 16 pesetas garafa.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

Bachiller, Correos, Telégrafos, Con habilidad, ingreso en las Academias militares y Escuelas de Ingenieros. en brillantes resultados en convocatorias Británicas.
Clases particulares de Matemáticas, Francés, etc. en grupos de cinco alumnos. Los alumnos pueden estudiar de tres a ocho. Clases especiales para señoritas.
Maestros con cuadro de profesores al Director.—DON HONORIO VAZQUEZ—Plaza de la Constitución 7 principal.
Imp. Soria de P. Tardes e. Soria

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 EN SORIA Y PROVINCIAS
 Seis meses 4 pesetas: Un año 7'50 pesetas
 EN EL EXTRANJERO
 Seis meses 8 pesetas: Un año 15 pesetas

LA VOZ DE SORIA
 PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD.
 En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
 En segunda plana, de una a cinco líneas 1'25 pts.
 Planas enteras y medias planas, comunicados y anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: de Director, núm. 73 - Imprenta núm. 45

Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo.

Dirección Telegráfica «LA VOZ»

IMPRESA DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NUM. 14 - SORIA

ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonados, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc., etc., se encarguen.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL

Angel Pérez Baraza

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Explotación y clasificación general de primera materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas

Aimacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación
 Despacho: Canalejas, 45, Teléfono 121.—SORIA

EL BUEN GUSTO

La casa que mejor surtido presenta y más barato vende los géneros de punto medias y calcetines de algodón seda e hilo; sin competencia puntillas, encajes, tiras bordados hules, sedas para labores, hilos para coser Preciosas novedades en ropa blanca con feccionadas para señora y niños como inmenso y variadísimo surtido en visitería

Medias y calcetines desde 50 céntimos

Angel Jiménez. Canalejas, 73

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores

LA CASA QUE MAS BARATO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 pts. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80

TAREAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMATICO — CAFFES TOSTADOS AL DIA



LA INDUSTRIA CASTELLANA
 FÁBRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ
 — DE —
Nicanor Longares

Participo a mi numerosa clientela que habiendo recibido una gran partida de botellas y sifones los pedidos se harán puntualmente.

DESPACHO: ESTUDIOS, NUM. 2, SEGUNDO
 TELÉFONO NÚMERO 108.—SORIA

La Oriental
 Almacén de Coloniales al por mayor y menor.
 Sucesor de P. Llorente
 Fábrica de Jabón y Chocolate.
 Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90°, en botellas precintadas de un litro.
 Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria.

Fábrica de dulces
 Caramelos rellenos y macizos, grajeas y peladillas
E. MATEO
 Fábrica: Sanz del Río, 8.
 Despacho: Canalejas, 49.
 —Teléfono, 49.
 SORIA

FARMACIA Y LABORATORIO
 — DEL —
Dr. Carrascosa
 Drogueria.—Aguas minerales. Especialidades Farmacéuticas. Ortopedia.—Ferreteria. Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc.
 Canalejas, 72. SORIA

LA VENECIANA
 ZARAGOZA
 Fábrica de Espejos, vidriera, artísticas de colores, vidrio y cristal.
 Informes en Soria:
DOÑ JOSE VIGEN VILA

Zapateria Escalada
 Central: BURGO DE OSMA
 Sucursales: en Soria, Canalejas, 69 San Esteban, Ayllón y Gómara
 Venta de toda clase de calzados construidos en sus talleres, arreglo de composturas con esmero y economía.
 ¿Por qué la Zapateria ESCALADA es la que más vende dentro de su artículo? porque sus calzados son sólidos, económicos y legantes; visitadlos pues.
 No olvidarse: Sucursal en Soria Canalejas, 6

MAQUINAS DE ESCRIBIR "ERIKA"

 La preciosa máquina de viaje y oficina, de fama mundial
Pesa 3 kilos 800 gramos
 Es plegable. Sorprendentes adelantos.
 Posee todas las perfecciones de las máquinas de altos precios.
 DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA
OTTO STREITBERGER
 Apartado de Correos, 335—Barcelona.

Banco HISPANO--AMERICANO
 MADRID;
 CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS
 (SUCURSALES:)
 ALBACETE, ALCOY, ALICANTE, ANTEQUERA, BADAJOZ, BARCELONA, BILBAO, CACERES, CABRA, CADIZ CALATAYUD, CARTAGENA, CASTELLON DE LA PLANA, GURLOBA, CORUÑA, EJEA DE LOS CABALLEROS, ESTELIA, FIGUERAS, GRANADA, HUELVA, HUESCA, JAEN, JATIVA, JEREZ DE LA FRONTERA, LAS PALMAS, LINARES, LOGROÑO, MAHON, MALAGA, MERIDA, MURCIA, OLOT, ORENSE, PALMA DE MALLOCA, PAMPLONA RONDA, SABADELL, SALAMANCA, SANTA CRUZ DE TENERIFE, SANTIAGO, SEVILLA, SORIA, TARRASA, TERUEL, TUDELA, VALDEPEÑAS, VALENCIA, VALLADOLID, VIGO, VILLAFRANCA DE PANABES Y ZARAGOZA.
 Realiza dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas Cobra y descuenta cupones y amortización documentos de giro. Presa sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos. Facilita giros, chequeos y caídas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus Calas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

Ferretería y Taller de Cerrajería de Claudio Alcalde
 En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido en herramientas para toda la clase de oficios, materiales para construcciones en general, cerrajería, bombas, pertrechos de raza, cocinas económicas, calefactores, azulejos, tuberías y accesorios para éstas.
 Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para éstos, así como lavabos de madera y enlizados, batería de cocina de aluminio y esmaltada, en diferentes clases.
 Material de agricultura en general, vertederos «Aguila» y «Barroncillo» y todo lo concerniente a piezas de recambio, tanto de fundido como de forjado.
 Alambres de espino, cobre, latón y hierro, aparatos de electricidad, material eléctrico y de timbres, así como otros muchos artículos propios de estos ramos, que no se enumeran.
 CONSULTAD PRECIOS.—FERRIAL, SORIA 14.

Folletón de LA VOZ DE SORIA 4
El amor de los amores
 Original de Ricardo León.
 —Menguados tiempos los que corren—añadió el filósofo del jardín—y torpes democracias las que ahora se estilan y manifiestan con tan grande boato de discursos y de leyes. Pocos son los hombres que hoy aman de veras al pueblo, y menos todavía los que prefieren una pobreza honrada al brillo y al son del oro, aunque el logarlo sea con vilipendio y pesadumbre. ¡Si hasta los pegujaleros de Castilla sueñan con ver a sus hijos en la corte, y mallicen de la tierra, de esta tierra maternal y generosa que les mantiene y les regala, que les sustenta con frutos y les deleita con flores, que previene la necesidad y estimula el placer que da el agua y el pan, la lumbre y el vestido, vuelca los haces en las eras

colma los trojes, hinche los pajares, alimenta los hornos, abastece la despensa, nutre las arcas y acrecienta el caudal!
 Estando en este discurso entró en el huerto una moza de hasta quince años guiando un borriquillo. Era la muchacha rubia como los capullos de la seda pero el sol y el aire campesino la habían puesto el semblante de un precioso color de avellana; tenía los ojos claros y el ademán resuelto y el talle delgadito y gracioso, y aunque vestía humildes ropas estaba tan fresca, tan limpia, tan reguapa, que al pasar junto a mí se me antojó que olía a un prado lleno de flores en el mes de Mayo, ¡y era verdad que así olía, pues vi puestos sus eus cabellos uno claveteles, y hasta el asno traía cargado el aparejo de las copiosas galas del jardín.
 Suspenso quedé al llegar la moza, y comer zó bullirme el deseo de contemplarla más despacio al ver que se escondía en lo umbroso de los árboles.
 —Es mi hija—manifestó el jardinero adivinando la intención.—¡Isabelita! añadió llamándola.

Vino corriendo, con el delantal lleno de flores; sacó los cabellos que como sortijas de oro puro le caían de la cabeza, resbalando por las sienes: limpió el rostro, que tenía lleno de sudor, y descubrió al mirarme los ojos más azules, la boca más encarnada y los dientes más lindos que vi jamás en la cara de una moza de quince años. Hízome una gentil reverencia, y sin soltar una mano del delantal que traía recogido, puso la otra en la cadera y se quedó parada delante de mí, en una postura naturalísima y graciosa. Respondió a preguntas que le hice con tal viveza y penetración que me dejé pasmado. No eran sus palabras difentes de las que podían esperarse de una muchacha campesina; pero las decía con gran soltura, con esa gracia de puro sabor castizo, de la lengua popular en esta tierra.
 Fuése a poco Isabel por donde había venido, y volvió luego, con el asno cargado de hortalizas y de flores. Detrás llegó un ortelano, mozo también y muy limpio, con la boina hacia la oreja y en la oreja un clavete.

EL BARATO
 Nuevo Comercio de TEJIDOS Y PAQUETERIA DE **RICARDO SANZ**
 CABALLEROS 3.—(CASINO DE LA AMISTAD) ALMAZAN
 La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.
 Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delanteros, vestidos, batas, blusas, corchones, lonas y estopas.
 Pañolería, fajas, botinas, gorras, corsets, correcciones para caballero señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases
 GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS
 Antes de comprar no dejen de visitar esta casa en la seguridad de obtener una gran economía sus compras, e inmejorables artículos.
PRECIO FIJO

WERTHEIM
 Máquinas de coser y bordar
 MESA CANTOS REDONDOS, PATENTE 52 337. Mueble eclipse, patente 33.537.
 Venta de estas máquinas y de hacer medias piezas de recambio para ambas y para todos los sistemas de máquinas.
 Taller de reparaciones con toda garantía en Burgo de Osma.
SEÑOR ZAPATA
 Plaza Mayor n.º 6. Burgo de Osma
 Dirección General en España:
 Av.º 9, Barcelona
 Apartado de Correos 788